

稍矜宥也。”诛杀贪赃的高氏父子，对皇亲国戚起到杀一儆百的作用。

举荐自代是清朝旧例，即官员离任时可以推荐一人继任，这为一些不法之徒提供了机会。江南河道总督周学健离任时，道员吴仁贿赂他请求推荐继任总督。周学健在接受贿赂后，果然予以举荐，因此被判死刑，落个身败名裂的下场。乾隆处死周学健后，将这种推荐继任的做法也废除了。

乾隆处置的其他官员还有很多。如乾隆四十七年（1782），山东巡抚国泰，属和珅死党，贪赃枉法，聚敛民财，被御史钱沅参劾，终于伏法。乾隆五十八年（1793），两淮盐运使柴桢挪用贪污盐税二十万两，也被诛杀。

乾隆作为一个统治清朝长达60年的皇帝，长期肃贪治国，政绩很突出，在一定意义上说，乾隆惩治贪官促进了史称之“康乾盛世”建立。然而，他肃贪能善始而不能善终，惩治贪官不彻底，对和珅这样的大贪污犯却始终庇护，从而埋下了清朝走向衰败的根子。总之，乾隆是一个有功又有过的皇帝。但是，他肃贪治国的决心和措施，对现代社会惩治贪官和推进反腐倡廉工作仍有借鉴意义。

## 容闳不当“洋奴”

爱国主义精神是实现中华民族伟大复兴的中国梦的精神之一，因此容闳不当“洋奴”的故事至今仍在人民群众中传颂。

容闳是我国近代著名的爱国知识分子。1847年，容闳随

其小学时的校长勃朗（美国人）来到美国，入孟松学校读书。他热爱祖国，自谓在此期间“常思借此时学习，以为将来效力祖国之预备”。他家境十分贫寒，父亲早故，家里根本无钱供其留学，为此他每天以清扫宿舍、劈柴、生火等劳务，换取微薄收入，勉强支付学费和食宿费用。1850年他考入了耶鲁大学，各种费用日益增多，吃饭和住宿都成问题，无奈只好求助于勃朗。勃朗告诉他说：“办法是有，孟松学校本设有贫穷学生上大学的奖学金”，“但是，有个条件，就是毕业后必须做传教的牧师”。他听后很反感，早就立誓毕业后要选择“最有益于中国者为之”的容闳，怎能让外国人剥夺自己选择职业的权利，因此他断然拒绝了条件。后来他得到了乔治亚省隆伐那妇女会的资助，才得以跨进耶鲁大学的校门。在大学期间，他依靠为同学办理伙食所得的微薄报酬支付饭费，依靠在兄弟会图书馆做勤杂工支付其他生活费用。1854年，他终以优异的成绩毕业，并获得了博士学位。这时，他的美国师友都劝他留在美国，而美国的工作条件和生活待遇也确实优厚，但他抱定了“以西方之学习，灌输于中国，使中国趋于文明富强之境”的宗旨，毅然决定返回祖国。

容闳归国后，本想施展自己的抱负，但是沿袭了几千年的封建专制制度的中国，只知科举取士，根本不会给吃过洋饭的知识分子一席之地。容闳报国无门，只好自谋生计，先后在香港律师事务所和上海海关做翻译工作，由于这些机构都是外国人控制的，他深感不如心意。一次他问上海海关总税务司：“我在海关中奉职，将来也能升到总税务司的地位吗？”总税务司是个英国人，当即回答说：“不能”，“做翻译的中国人，不论何人，绝不能有这样的希望”。这就更使他气愤，在中国的土地上设立海关，却要由外国人来管理，真是岂有此

理！于是他决心辞职，递交了辞职信。总税务司以为他是因为嫌薪水少才辞职，立即决定提高他的工资，由原来月薪75两白银增加到200两。然而容闳还是断然辞去，不做洋奴。后来又有人介绍他到外商宝顺公司工作，而他到宝顺公司工作后，经理想委派其赴日任长崎公司买办，他却坦率地对经理说：“买办不过是洋行奴隶的头目，虽然给薪优厚，我也决不为此。”

人贵有信仰。信仰是取得事业成功的基础。容闳家境贫苦，曾留学美国，靠的是中国人的志气和信仰。他归国后外商要以厚薪聘请其为买办，却辞而不就，誓不当洋奴。这种爱国主义精神被人称为：“容闳虽贫，傲骨殊棱棱。”这种精神也是中华民族的宝贵财富之一。

## 以身作则履行天下为公的孙中山

孙中山任过中华民国临时大总统，为了中国的独立和自由，他艰苦奋斗了40余年，从未追求厚禄，终生廉洁，广受中国人民的爱戴。尤其是他以身作则履行天下为公的故事，仍在中国和海外侨胞中流传。

孙中山，名文，字德明，号逸仙，1866年11月12日出生于广东香山（今中山市）翠亨村的一个农民家庭。父亲孙必达务农为业，孙中山年幼时家庭生活相当贫困。他的哥哥孙眉后来跟随亲友到檀香山经营农场获得成功，从此家庭生活大有改善。孙中山13岁时，跟随哥哥孙眉生活，后来回广州、